



东明县码头镇靳庄村：

苗木产业促振兴 村民致富头雁领

深秋季节，气候宜人，记者来到东明县码头镇邵庄行政村靳庄村自然村，村民刘尚书正在海棠林下放羊。他兴奋地告诉记者，他今年70岁，两儿一女大学毕业后都找到了心仪的工作，希望父亲不再操劳安详晚年，可操劳了一辈子的他闲不下来，这不买了羊搞起了养殖。

“平日就在‘苗木大王’种植的海棠、红柳树林下放牧，林下的树叶、青草变成羊的好食料，而羊的粪便又养肥了树木，我也陶冶了心情，每年还有一

笔不少的零花钱。当然，渴了摘颗酸甜可口的海棠果，纯天然无公害，那日子真叫个美呀！”

村民刘尚书提到的“苗木大王”，就是靳庄村的当家人，也是菏泽市园林绿化工程有限公司总经理宋世朋。他在政策帮助和自身努力下走上致富路，但没忘贫困乡亲，安置贫困户人自己的苗圃种植基地，或通过土地、劳动力、技术、资金等方式入股，为村民脱贫致富搭起良好的平台。

“那一天邂逅，让我挣到人生第一

桶金，也彻底改变了我的命运。当然，机遇每个人都会有，只是我抓住了，这或许就是人们常说的‘知行合一’吧！”

说起创业的经历至今让宋世朋难忘。之前，他从事过维修、电焊、推销，也卖过摩托车、送过货、养过鸡、跑过车，但始终没找到发家致富的人生坐标，凭借不服输的倔强当了“北漂”。

一天下班回家，看到路旁种树的园林工人，就停下脚步与其攀谈起来，当得知一棵树中间有成倍的差价后，他从家乡购置了一批树苗，销到了京畿之地的园林部门。“赚取了人生第一桶金后，我被山西一家苗木集团聘用，2013年，我为集团创收3000余万

元。骄人的业绩，足以让我过上安逸的生活，可看到家乡父老渴盼脱贫致富的眼神，我决定回乡创业，让更多乡亲像我一样发家致富。”

“最初从自家几亩地开始干，发展到现在的1700余亩，树木既有白蜡、栾树、法桐、国槐、百日红等绿化树木，也有月季、桂花、海棠等集观

赏、食用为一体的经济苗木。”宋世朋说，为了掌握苗木种植养护技术，他系统地学习了由种植到养护，以及从绿化布局设计到花草树木搭配的专业知识，建起了当时为数不多的现代苗圃基地，引领周边百姓同奔致富路。

“致富不忘乡亲，还热心公益事业。”正在健身器材处玩耍的村民项军感慨地说道，近年来，宋世朋为村里建立起党员活动室，开展爱心助老志愿服务，还为贫困户免费提供苗木助力脱贫，让许多村民走上了致富路。

“种给农民看，引导农民干，带着农民赚。”或许正如一位县里领导所评价的，宋世朋作为一位“新时代的农民”，担当作为，先富带后富，在乡村振兴中起到了“领头雁”作用，为促进乡村全面振兴，助推全民富裕奠定了基础，也让美丽乡村发展插上了腾飞的翅膀。

文/图 记者 孟冰



基地内各色苗木生机盎然

林下养殖已成为村民致富奔小康的途径之一

2021年菏泽市第三季度见义勇为英雄、模范先进分子、积极分子候选人公示

为表彰奖励菏泽市2021年第三季度涌现的见义勇为英雄模范人物，现对市确认的见义勇为英雄、模范、先进分子、积极分子候选人进行公示。对候选人事迹真实性有异议的，自公示之日起5日内向市见义勇为基金会反映。地址：菏泽市八一路市公安局大楼西11楼综治中心，电话：0530-5171009。

菏泽市见义勇为基金会

2021年11月6日

2021年第三季度拟推荐 菏泽市见义勇为英雄候选人事迹

1、武国升，男，汉族，1984年4月出生，东明县菜园集镇宋寨村村民。

2021年2月21日16时30分许，武国升听到有人呼喊有人掉黄河里了，急忙放下手中的农活向河边跑去，发现水里有一男一女两个小孩。武国升便急忙跳入黄河中进行施救，他将男孩抱上岸后并叮嘱他危险不要再下水了，随后他又义无反顾再次跳入水中去救助女孩。武国升在奋力向女孩靠近的过程中，逐渐体力不支，二人最终一起被湍急的河水卷走。2021年10月9日，东明县人民法院终审判决，宣告武国升死亡。

2021年第三季度拟推荐

市级见义勇为模范候选人事迹

1、张义存，男，汉族，1962年12月出生，曹县磐石街道沙果园社区冷店自然村村民。

2021年4月30日上午5时许，张义存与跑步队队友在城区道路中锻炼身体，当队伍行至五台山路与桂江路交叉路口的桥面时，听到桥边群众呼喊有人落水。张义存赶忙冲到桥东侧发现原来是一名穿着环卫工作服的60余岁老太太在桥下落水，老太太双手紧紧地抱着处于水中的电缆线。张义存不顾天气寒冷、河水味道刺鼻，飞快冲到河边，将上衣、鞋子扔在一边径直跳入水中。由于水深，张义存用双手抓住电缆，用双脚夹住老人的双臂将老人救了出来。上岸后，张义存浑身冻得发抖，不顾胳膊被划出10余厘米的伤口，与队友一起将老人送上120急救车，成功挽救了老人的生命。

2、侯点国，男，汉族，1962年1月出生，郓城县李清浮桥职工。

2021年6月8日中午，李洪纪在郓城县黄河李清浮桥跳入黄河游泳时发生腿抽筋，侯点国发现后一边拨打同事蒋庆涛手机呼叫支援，一边跳入黄河救人。眼看溺水者挣扎的动静越来越小，侯点国不顾一切奋力向河中央游去，刚游到溺水者身边就被溺水者一只手死死抓住。侯点国凭借自己的经验一边顺势往上拖着溺水者，防备他呛水窒息，一边向岸边游去。由于情况紧急，侯点国没有来得及穿救生衣，体力感觉有些不支，游动越来越艰难。危急时刻，蒋庆涛拿着救生衣赶到河中，在和侯点国的共同努力下，将奄奄一息的李洪纪拖上岸。看到李洪纪渐渐清醒过来，两人才放心离开。

3、冯伟杰，男，汉族，1986年2月出生，东明县城关街道野鸡营村村委会主任。

2020年10月20日下午4时许，在东明县城关街道野鸡营行政村村委会，田伟杰正与村党支部书记、包村干部等人商量事情，这时听到外面有村民慌慌张张的呼救声，原来是有人失足跌落水塘。田伟杰听到呼救声后，立刻跑向现场进行救援。只见水塘中间有一个人在水面上浮浮沉沉，危急关头，田伟杰顾不得脱掉衣服，赶忙跳进冰冷的水塘中，奋力向落水者游去，一把抓住落水者努力将其托起向岸边游去。由于落水者的位置距离岸边太远，河水冰冷，加上落水者体重较重，还没到岸边田伟杰就已筋疲力尽，但他仍然咬牙坚持，在闻讯赶来的群众合力帮助下，终将落水者营救上岸。

边，在两人的共同努力下，将奄奄一息的李洪纪拖上岸。看到溺水者渐渐清醒过来，两人才放心离开。

3、贾星锋，男，汉族，1979年7月出生，中共党员，鄄城县综合行政执法局职工。

2021年7月21日下午3时许，贾星锋外出拍摄执法素材，行至青年路与潍坊路口时，发现护城河里居然有一辆牌照号为鲁A的私家车，车里还被困住了三个人。危急时刻，贾星锋迅速跳入水中进行救援，借助岸边群众扔下来的绳子，把绳子的一头系在车上，让人把车向岸边拉去。此时，车中的一名男子，趁机游到岸边，车内还剩下一名50多岁的妇女和另外一名男子。当时河水几乎淹没两侧车窗，贾星锋不顾自身的危险，站在湿滑的车顶，从车顶天窗处拉出妇女，用绳子系在她的腰间，让岸边的群众帮忙拉到岸上，他又返回去，以同样的方式救出了车里被困的男子，最终三人成功脱险。

4、吕新伟，男，汉族，1980年5月出生，东明县刘楼镇吕庄行政村东吕庄村村民。

2021年8月26日，吕庄村一儿童不慎落入水深三米多的村东小桥河里，恰巧吕新伟路过此处听到呼救声，他便迅速赶到现场，奋不顾身地跳入水中救援。由于水流湍急，加上有漩涡翻滚，落水儿童很快不见了踪影，吕新伟左右伸手抓了很多次，才抓住孩子的手，用尽全身气力，才把孩子艰难地拖到岸边。上岸后孩子脸色黑紫，浑身冰凉，已经没有了呼吸，大家把孩子双腿朝上，拍后背控水，过了几分钟，孩子将口鼻中的浊物吐出来，才慢慢有了呼吸。

5、田伟杰，男，汉族，1986年2月出生，东明县城关街道野鸡营村村委会主任。

2020年10月20日下午4时许，在东明县城关街道野鸡营行政村村委会，田伟杰正与村党支部书记、包村干部等人商量事情，这时听到外面有村民慌慌张张的呼救声，原来是有人失足跌落水塘。

田伟杰听到呼救声后，立刻跑向现场进行救援。

只见水塘中间有一个人在水面上浮浮沉沉，危急关头，田伟杰顾不得脱掉衣服，赶忙跳进冰冷的水塘中，奋力向落水者游去，一把抓住落水者努力将其托起向岸边游去。由于落水者的位置距离岸边太远，河水冰冷，加上落水者体重较重，还没到岸边田伟杰就已筋疲力尽，但他仍然咬牙坚持，在闻讯赶来的群众合力帮助下，终将落水者营救上岸。

2021年第三季度拟推荐

市级见义勇为先进分子候选人事迹

1、赵洪亭，男，汉族，中共党员，1966年6月出生，山东水发实验学校食堂职工。

2021年4月6日凌晨4时许，赵洪亭在骑电动车上班的路上，经过成武县人民医院南门时，发现一处民宅燃起熊熊大火。见此情景，赵洪亭急忙丢下电动车，快速去敲打失火人家的院落大门，大声呼喊着“着火啦！着火啦！”随后拨打了报警电话。失火房主和邻居在睡梦中被赵洪亭叫醒，面对突如其来的大火，慌忙打开了院大门。赵洪亭赶忙冲进院内，一边让房主赶快把停在着火房屋窗下的汽车挪走，以免引燃造成更大的损失，一边寻找附近灭火水源。发现失火院落内水管已被烧爆没有水，赵洪亭便跑到西侧邻居家接水灭火，一次次往返屋内，用原始的方式扑救大火，有效阻止了火势的进一步扩大和蔓延。后来消防车赶到，最终将大火扑灭。赵洪亭便悄然离开现场。由于赵洪亭及时发现火情，并帮助有效扑救，火灾并未造成人员伤亡和较大的财产损失。

2、蒋庆涛，男，汉族，1973年12月出生，郓城县李清浮桥职工。

2021年6月8日中午，李洪纪在郓城县黄河李清浮桥跳入黄河游泳时发生腿抽筋。

候点国发现后一边拨打同事蒋庆涛手机通知救援，一边跳入黄河救人。蒋庆涛接到消息后赶忙带着救生衣等设备赶到现场进行施救。当赶到现场时，蒋庆涛发现候点国没有来得及穿救生衣，一边托着挣扎的溺水者，一边吃力地往岸边游，体力明显不支，游动越来越艰难。

危急时刻，蒋庆涛立即跳入河中，以最快的速度游至溺水者身边，在和侯点国的共同努力下，将奄奄一息的李洪纪拖上岸。看到李洪纪渐渐清醒过来，两人才放心离开。

3、冯兴华，男，汉族，1981年4月出生，郓城县广播电视台记者。

2020年12月7日上午8时许，在郓城县城区水浒路和光明路交叉路口，一辆白色轿车在行驶中突然发生自燃，由于火势较大，车主无法自救。此时正好路过的冯兴华见状后，简单了解情况，一边安排周围群众拨打报警电话，一边奔向附近超市找来消防罐冲向自燃车辆。由于火势凶猛，火苗乱窜，现场浓烟滚滚，车引擎盖内还不时喷出放气式的火团，给火灾带来了极大困难。冯兴华不顾自身安危仍然全力

扑救，一边救火一边呼喊疏散路人不要靠近。等消防人员赶到现场，大火才最终被扑灭。由于离火源太近，冯兴华的双手和面部多处被灼伤，外套、眉毛和眼睫毛局部燎焦，车主和热心路人说去医院看看吧，冯兴华摆摆手示意不要紧，便驾车匆匆离开了现场。

4、贾永伟，男，汉族，1981年5月出生，菏泽高新区马岭岗镇贾庄村村民；王庆生，男，汉族，中共党员，1977年2月出生，菏泽高新区马岭岗镇通古集村村民。

2021年9月5日下午5时许，当时下着倾盆大雨，段长伟在驾驶电动四轮车去商店采购的途中，上方撞倒突然失控直接冲向道路左侧的水渠，水漫进车身。这时张青姣发现了落水车辆，便拦下车大声呼救。因为是恶劣天气，接连撞了好几辆车都没有停下，直到碰见了送孩子上学回家的贾永伟。贾永伟见状立即停了下来，询问情况后来不及思考马上跳下水救人，迅速游到车门处，无奈怎么都打不开车门，当时的水已经漫到段长伟的脖子，眼看着就要淹没四轮车。这时，路过的王庆生看到后，马上停下车来和他一起下河救人。张青姣在附近找到了一根钢管，王庆生接过钢管，在确保车内人员安全的情况下，两人用力把车门侧边玻璃砸碎，合力将段长伟救出。当时段长伟脸上黑紫，呼吸急促，在河道旁缓了5分钟左右才上来，再晚几分钟肯定会有生命危险。

2021年第三季度拟推荐

市级见义勇为积极分子候选人事迹

1、朱九军，男，汉族，1991年5月出生，菏泽城际公交驾驶员。

2021年6月20日下午，朱九军驾车行驶到市区黄河西路和科技大道交会处时，发现路口处有两辆私家车发生交通事故，其中一辆损毁严重，且车头冒着浓烟并伴随火苗四射，而且烟越来越浓。朱九军感觉情况不对劲，于是就拿起车内灭火器冲了过去施救，当时着火轿车上的正副驾驶位安全气囊均已弹出，和车主简单沟通了一下，在确定车主没事并得知着火的东西不是危险品后，他拿起灭火器开始灭火。随后，朱九军协助车主拨打了报警电话，在确认火已被彻底扑灭后，朱九军才安心地离开现场。

2、杨蕊，女，汉族，1984年9月出生，菏泽城际公交定陶线路驾驶员。

2021年6月24日下午14时40分，杨蕊驾驶车辆行驶至东城国际站点时，发现前方一辆厢货车着火，车上的空调外机散落一地且冒着大火，现场一片狼藉。浓烟滚滚，情况紧急，过往车辆纷纷避让，地面上燃烧起的熊熊大火眼看就要烧到车上了，为了避免二次伤害，杨蕊立即靠边停车，把驾驶室的灭火器拿出来，朝着火点飞奔而去。在救火过程中，直到两个灭火器都即将用完的时候，消防人员终于赶到现场将大火扑灭，见平安无事后，她才离开现场继续工作。

3、王连民，男，汉族，1970年12月出生，菏泽城际公交定陶线路驾驶员。

2021年6月11日上午10时许，王连民在驾驶992路公交车行驶途中，发现对面车道有一辆小货车停在路边，车厢的货物不断冒出浓浓黑烟，货车驾驶员在一旁急得束手无策。在这种危急时刻下，王连民没有犹豫，他平稳地把车安全地停在路边，拉好手刹，打开双闪灯，拔下车钥匙，安抚好车上的乘客，与一位车上热心乘客一起提起灭火器向着火的小货车跑去。此时的小货车已不时冒出一些明火，王连民沉着应对，灭火动作娴熟，当两个灭火器即将用完之时，火势终于被控制住。

4、李俊俊，男，汉族，1965年9月出生，912路城际公交巨野线路驾驶员。

2021年5月19日19时许，李俊俊驾车行驶至中华路与解放大街十字路口时，看到左前方有一辆小货车冒着滚滚浓烟，车主在路边着急得手足无措。李俊俊在确保安全的前提下将公交车停靠至安全区域，拿起灭火器跑向自燃的小轿车进行扑救。当一个灭火器喷射完之后，见车辆还冒有浓烟，李师傅又跑回公交车上取出另一个灭火器前去扑救，前后历时大约3分钟最终将火扑灭。在确认车辆不会复燃后，便转身继续投入到运营工作中。

5、李传停，男，汉族，1954年5月出生，巨野县永丰街道李楼村居民。

2021年5月5日下午5时许，李传停在遛弯回家途中忽然听到急促的呼救声，原来是一个七八岁的孩子在水坑旁焦急地呼喊。李传停赶紧跑上前，顺着孩子手指的方向，看到水坑不远处，有一个孩子正扒着一个树根泡在水里。原来这个水坑旁边有村子里的一个篮球场，孩子们经常在这里打篮球，没想到这一天傍晚，孩子在打球时，篮球掉进水坑里，一个孩子捞球心切不慎滑入了水坑中。村子里因为考虑到储水问题，这两年刚把水坑给深挖了。由于水深坑沿陡，即便大人跳进去也不能把孩子救上来，于是李传停先安抚孩子两句，就急忙跑到不远处的家中，找来结实的绳索，使出浑身力气将落水的孩子拉上岸，而自己却累得气喘吁吁。